



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6780期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

消除“成长的烦恼” 助力“老树开新花”

看浙江检察如何护航三个“一号工程”

本报首席记者 许梅 通讯员 龚婵婵

琳琅满目的衣服、鞋子在货架上一字排开,聚光灯下的主播面对镜头热情地推荐着货品……近日,杭州滨江云狐科技园内,某直播带货平台的直播间内一片繁忙景象。

作为浙江迅猛生长的新业态之一,直播电商在为我省经济社会高质量发展注入活力的同时,也不可避免地遇到法律难题。“怎样防范员工贪污腐败?对直播间恶意刷差评等行为,企业怎么维权?”近日,面对辖区检察官,该直播带货平台法务经理道出了困扰。

这不是个例。放眼浙江,全省深入实施“八八战略”强力推进三个“一号工程”过程中,检察机关如何以法治护航,为企业解困扰?

主题教育开展以来,省检察院聚焦浙江创新深化改革攻坚开放提升的堵点和难点,在全省检察机关部署开展涉案企业合规改革深化、知识产权检察综合履职保护

等10个专项行动,以实际举措有力护航。

精准打击

钱塘江南岸,随着杭州发力重塑“数字经济第一城”,高新区(滨江)风起潮涌。这里的数字经济综合评价指数连续五年全省第一,直播电商产业更高居全国直播电商百强地区榜首。直播带货的火爆,让不法分子嗅到“商机”。

2021年8月,做童装生意的孙女士接到某直播带货公司的邀约电话。在实地参观该公司豪华的直播间后,孙女士和该公司签订了3个月“15万元保证金,保75万元销量”的合同,并支付15.3万元保证金及服务费。

然而,孙女士等来的只有失望。和她一样与该公司签订保量带货合同的200多家商户,无一达到约定销售额,1600余万元保证金全部打了水漂。

这是商户们与该公司之间的合同纠纷,还是商户们遭遇了诈骗?

公安机关立案侦查后,滨江区检察院围绕“该公司吉某是否有非法占有故意”引导侦查,通过梳理收款、履行情况和钱款去向,查实该公司根本没有签约主播、客户缴纳的保证金用于支付直播坑位费的不足4%,认为吉某的行为涉嫌合同诈骗。最终,吉某因合同诈骗罪、虚开发票罪等数罪并罚,被判处有期徒刑15年并处罚金。

新业态的迅猛发展,往往伴随着“成长的烦恼”,亟需法治予以规范。为帮助新技术新业态站稳高质量发展的风口,今年3月,省检察院出台《关于服务保障三个“一号工程”助力创新深化改革攻坚开放提升的意见》,明确提出要密切关注新模式新业态风险,紧盯网络领域突出风险隐患,做实做细风险防范,多方位跟进检察履职护企举措,守护科技安全、网络安全。

一地一策

杭州滨江的数字产业、绍兴柯桥的纺

织、义乌的小商品……浙江各地以“特”制胜的特色产业,拼合出多元化驱动、差异化发展的经济版图。面对互联网大数据的大潮洗礼,检察机关如何助力传统特色产业“老树开出新花”?

义乌是小商品之都,也是内陆国际物流枢纽,快递业务量居全国第二,不少电商云仓企业扎根于此。

订单雪片般涌来,快递面单上的个人信息成了不法分子觊觎的对象。去年起,多家电商云仓企业信息泄露案件引起义乌市检察院的关注。这些快递面单信息均被不法分子利用远程木马批量盗取,涉及14家云仓点位。

在对类案梳理分析后,检察官发现了问题的症结所在,于是,除刑事打击外,还探索该领域检察公益诉讼,推进电商云仓等新业态网络安全和数据保护的跨部门综合监管,比如,推广使用隐私快递面单。目前,义乌隐私快递面单的普及率已达66.4%。

(下转2版)



舞出精彩

7月1日-2日,“韵味杭州”2023年WDSF亚洲霹雳舞锦标赛,在杭州拱墅运河公园体育馆举行。来自中、日、韩等国家的男女霹雳舞者,经过为期两天的预选赛、循环赛、半决赛和决赛,最终决出了男子、女子冠军各一名。

据了解,霹雳舞首次被确定为亚运会正式比赛项目,比赛设男、女各1个项目,将产生2枚金牌。

本报记者 陈立波 摄



280余名网格员培训结业,目标是持证上岗

本报记者 葛启艳 李曼

本报讯 近日,经过紧张而充实的培训学习,280余名湖州市吴兴区网格员拿到了(初级)职业技能培训结业证书。

为进一步推动网格员队伍专业化职业化建设,吴兴区联合湖州市平安实训基地举办了全省首批(初级)城市管理网格员职业技能培训班,14个乡镇街道专职网格员踊跃报名。

本次培训严格依据《城市管理网格员》

国家职业标准搭建培训内容,同时结合我省网格管理的特点,通过专家课堂教学、经典案例探讨、专业技能提升等形式,开展网格化管理、治安管理、消防安全、社会服务、矛盾纠纷调解等11个专业领域的专题培训,有效提高网格员业务水平的完整性和系统性。

此次培训还开设了职业规划和成长提升专题课程,帮助网格员们找到自己的职业定位和发展路径,实现专业能力提升与职业发展成长“双赢”。

“作为网格员,我们是群众身边的熟面

孔,但常常会被大家当做是穿着马甲的‘志愿者’。”有学员高兴地说,“今后我们也是有职业代码的专业队伍了,培训合格后能持证上岗了!”

“网格员被列为新职业后,网格员们的工作在社会层面有了更明确的定位。建立完善的职业评价体系,可以激励网格员在技能提升和职业成长中建立一个良性循环。”吴兴区人社局相关负责人表示。

“本次培训班,是我们推动全区网格员持证上岗的准备工作。接下来,培训合格

的网格员将参加严格的职业等级认定。”吴兴区社会治理中心相关负责人透露,根据党建统领网格智治要求,他们已经在征求意见和完善《吴兴区网格员等级管理办法》,探索建立与网格员职业技能等级相挂钩的考核激励机制。

另据了解,浙法传媒集团于今年3月成为省属新职业社会评价组织,可面向全省网格员开展职业等级考证工作,同时通过建立网格员职业技能培训标准体系,为基层治理体系和治理能力现代化锻造网格铁军。